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WAŻNE TELEFONY 

 Z TEL. KOMÓRKOWEGO 

POLICJA 997/ 112 

STRAŻ POŻARNA 998/ 112 

POGOTOWIE RATUNKOWE 999/ 112 

STRAŻ MIEJSKA 986  

RECEPCJA 32 772 95 00 

DZIAŁ UTRZYMANIA RUCHU 32 772 95 35 

DZIAŁ HSE (bhp, och. środowiska) 32 772 95 07 

OSOBA WYZNACZONA DO 
ZWALACZANIA POŻARU 
I EWAKUACJI W REJONIE 
UL. MAGAZYNOWEJ 33 

32 772 95 33 

OSOBA WYZNACZONA DO 
ZWALCZANIA POŻARU 
I EWAKUACJI W REJONIE  
UL. KOKOTEK 43 

32 772 95 13 

OSOBA WYZNACZONA DO 
ZWALCZANIA POŻARU 
I EWAKUACJI W REJONIE  
UL. MAGAZYNOWA 26  

32 772 96 56 

 
 

I. ZAKRES STOSOWANIA 

Instrukcja dotyczy Wykonawców, dostawców usług i materiałów oraz ich podwykonawców, wykonujących prace zlecone 
i świadczących usługi w obiektach oraz na terenie LEIBER Poland GmbH. 

Obowiązkiem Wykonawcy realizującego zadania na terenie LEIBER Poland GmbH.  jest przestrzeganie prawnych 
przepisów bhp, przeciwpożarowych, ochrony środowiska oraz właściwego zarządzania energią. 

Niniejsza Instrukcja wyznacza dodatkowe unormowania i zasady szczególne, z którymi muszą się zapoznać wszyscy 
Wykonawcy oraz ich podwykonawcy i zobowiązać się do ich przestrzegania w czasie prowadzenia robót. 

W przypadku nieprzestrzegania zasad ujętych w niniejszej instrukcji, zarówno pracownikom, jak i firmie może zostać 
udzielone pisemne upomnienie. W przypadku udokumentowanych, powtarzających się lub rażących naruszeń, zarówno 
pracownik, jak i firma podwykonawcza mogą zostać usunięci z terenu firmy LEIBER Poland GmbH co skutkować może 
rozwiązaniem kontraktu. 

II. DEFINICJE 

Wykonawca - osoba prawna lub fizyczna, niebędąca pracownikiem LEIBER Poland GmbH., która - w ramach zawartej 
umowy wykonuje usługę, pracę na rzecz LEIBER Poland GmbH w formie realizacji wszelkiego rodzaju usług - jako 
wykonawca lub w formie dostaw materiałów i sprzętu – jako dostawca  

Inwestor/ LP – LEIBER Poland GmbH. jako zlecający lub zamawiający usługi i towary. 

Koordynator - wyznaczony pracownik LEIBER Poland GmbH lub wyznaczony pracownik Wykonawcy, sprawujący 
bezpośredni nadzór nad wykonywaną  przez Wykonawcę/ Wykonawców pracę na terenie LEIBER Poland GmbH..  
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III. WYMAGANIA OGÓLNE 
 

Wymagania zawarte w niniejszej instrukcji są dodatkiem do warunków i postanowień każdej Umowy lub Zamówienia 
między Wykonawcą, a firmą LEIBER Poland GmbH. i stanową ich materialną część. Kopie niniejszej instrukcji są 
dostępne w każdym dziale firmy Leiber w księdze jakości pod nr B 003.  

Z niniejszą instrukcją muszą zapoznać się oraz zobowiązać do przestrzegania wszyscy  pracownicy Wykonawcy, oraz 
ich podwykonawcy świadczący usługi na terenie LEIBER Poland GmbH  

Przed realizacją usługi Wykonawca dostarczy do Działu HSE dokument potwierdzający  zapoznanie się z przedmiotową 
instrukcją (Załącznik nr 1).  

W przypadku jakichkolwiek pytań dotyczących tej instrukcji lub innych wątpliwości dotyczących realizacji umowy, należy 
kontaktować się w zależności od problematyki z Działem Zakupów, Koordynatorem lub HSE (BHP i OŚ).  

Ponadto, obowiązkiem wykonawcy jest zaznajomienie  swoich pracowników oraz pracowników podwykonawców z 
zakresem ich obowiązków, a także sposobem wykonywania pracy na  wyznaczonych stanowiskach. Wykonawca określi 
swoim pracownikom zasady  prawidłowego postępowania i stosowania środków zapobiegawczych i ochronnych, na 
wypadek wystąpienia awarii/zdarzeń nagłych, czy sytuacji potencjalnie wypadkowych oraz przekaże informacje 
dotyczące prawidłowego reagowania na wycieki oraz zapozna z dobrymi praktykami energetycznymi mogącymi 
pozytywnie wpłynąć na pracę na terenie LEIBER Poland   

Wykonawca przed rozpoczęciem wykonania usługi przedstawi Inwestorowi wykaz pracowników zatrudnionych przy 
realizacji zlecenia.  

W przypadku podmiotów wykonujących prace na terenie LEIBER Poland GmbH Sp z o.o. Oddział w Polsce, należy 
zgłosić się do służby BHP zleceniodawcy (tel. 32 77 29 507) przed rozpoczęciem prac, celem odbycia szkolenia i 
dostarczenia uprawnień do wykonywania prac (np.: spawalnicze, SEP, itp.)  oraz zaświadczeń lekarskich 
uprawniających do wykonywania prac zleconych (np. badania wysokościowe) i zaświadczeń o odbytych szkoleniach 
BHP. W przeciwnym razie podmiot ten nie zostanie dopuszczony do wykonywania zleconych prac ze wszelkimi tego 
konsekwencjami dla niego. 
 
 
 

IV. OCHRONA I IDENTYFIKACJA 

Wstęp gości na teren zakładu jest dozwolony wyłącznie z osobą kontaktową ze strony LP po uprzedniej rejestracji na 
recepcji. 

Wstęp pracowników Wykonawców wykonujący usługi na terenie LP możliwy jest na podstawie wykazu pracowników 
dostarczonego przez Wykonawcę, zatwierdzonego przez Koordynatora. Koordynator przekaże listę pracowników 
Wykonawcy pracownikom ochrony LP. Wyłącznie osoby figurujące w wykazie posiadać będą pozwolenie wstępu na 
teren  LP. 

Pracownicy ochrony mają prawo żądać od pracowników Wykonawców okazania dokumentu tożsamości w celu 
ustalenia prawa do wejścia na teren LP.  

Podczas Pandemii/wyjątkowych sytuacji LEIBER Poland GmbH, wprowadza / może wprowadzić dodatkowe 
obostrzenia/ dokumenty wymagane podczas wejścia na teren LEIBER Poland GmbH o czym pracownicy zlecający 
mają obowiązek poinformować.  

Każdy wjazd i wyjazd pojazdu Wykonawcy lub Dostawcy na część zamkniętą zakładu będzie rejestrowany przez 
pracowników ochrony. Pracownicy ochrony LP mają prawo do kontroli każdego pojazdu należącego do Wykonawcy lub 
dostawcy wjeżdżającego na teren LP i go opuszczającego.  

Pojazdy uszkodzone/z widocznymi usterkami dotyczącymi ochrony środowiska, nie zostaną wpuszczone na teren 
zakładu LP.  

Podczas postoju pojazdy powinny zostać wyłączone, hamulec bezpieczeństwa powinien zostać włączony/zaciągnięty.  

Niedozwolone jest przebywanie pracowników Wykonawcy poza terenem wykonywania prac objętych zleceniem.  

Po wykonaniu pracy, pracownicy oraz pojazdy Wykonawcy powinny niezwłocznie opuścić teren LP. 
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Wykonawcy odpowiadają za bezpieczeństwo wszystkich materiałów, narzędzi i 
wyposażenia używanego podczas prowadzenia prac, niezależnie od tego czy należy do Wykonawcy czy jest przez 
niego wypożyczone.  

V. RUCH POJAZDÓW 

Na drogach wewnątrzzakładowych należy przestrzegać obowiązujących przepisów kodeksu ruchu drogowego. 

Dopuszczalna prędkość pojazdów na drogach zewnętrznych 10 km/h, na drogach wewnętrznych (wewnątrz budynków) 
5km/h. 

Parkowanie dozwolone jest wyłącznie na wyznaczonych miejscach. Wyjątki dopuszczalne są wyłącznie po uzgodnieniu 
z Koordynatorem.  

Zabrania się używania pojazdów z silnikami benzynowymi lub typu Diesel wewnątrz budynków bez wcześniejszej zgody 
i ustaleń z Koordynatorem ds. współpracy z Wykonawcą. 

Dostawcy mający pozwolenie na wjazd do hali, mają obowiązek natychmiastowego wyłączenia silnika spalinowego.  

Należy zachować szczególną uwagę przy poruszaniu się  środkami transportu w okolicach bram wjazdowych i wyjść. 

VI. WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE W ZAKRESIE BEZPIECZEŃSTWA PRACY 

1. WYMAGANIA PODSTAWOWE 
Wykonawca odpowiedzialny jest za przestrzeganie przez swoich pracowników oraz pracowników podwykonawców 
aktualnie obowiązujących przepisów bhp, ochrony przeciwpożarowej, ochrony środowiska.  

Posiadanie, używanie lub praca pod wpływem alkoholu, lub innych środków odurzających jest surowo zabroniona na 
terenie całego zakładu. LP zastrzega sobie prawo do skontrolowania podwykonawców w tym zakresie, zgodnie z 
formularzem nr F100 i/lub F100a stanowiącym załącznik do niniejszej instrukcji.  

Pracownicy Wykonawcy: 

• muszą posiadać ukończone, aktualne szkolenie w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, 

• orzeczenie lekarskie stwierdzające brak przeciwwskazań zdrowotnych co do rodzaju wykonywanej pracy, 

• posiadać dodatkowe uprawnienia do wykonywania prac, dla których przepisy prawa wymagają takich uprawnień. 

Koordynator lub HSE Manager ma prawo żądać od Wykonawcy dostarczenia do wglądu dokumentów potwierdzających 
aktualne badania lekarskie, odbycie okresowego szkolenia BHP oraz posiadanie wymaganych dodatkowych uprawnień 
przez każdego pracownika. Wykonawca potwierdza oświadczeniem spełnienie w.w wymogów. (Załącznik nr 1.) 

Przed rozpoczęciem prac Wykonawca ustala, czy mogą być one wykonane w sposób niezagrażający życiu i zdrowiu 
pracowników, a także środowisku naturalnemu. W przypadku wystąpienia problemów, obowiązkiem Wykonawcy jest 
skonsultowanie ich z Koordynatorem i działem HSE  (BHP/OŚ)  Inwestora. 

Miejsce pracy należy oznakować, a także utrzymywać w czystości przez cały czas trwania prac. 

Miejsca pracy muszą być pozostawione w należytym porządku na koniec każdego dnia pracy. 

Wszystkie rozlane i rozsypane na podłodze substancje, należy bezzwłocznie usunąć, gdyż mogą stwarzać zagrożenia 
wypadkowe. 

Wyłączanie lub uruchamianie jakiejkolwiek maszyny będącej własnością LP, bez uzyskania zezwolenia jest zabronione. 

Korzystanie z elektryczności – Wykonawca musi uzgodnić ze swoim Koordynatorem lub osobom kierującą danym 
obszarem dostęp do odpowiednich źródeł elektryczności. Jeżeli jest to możliwe powinien używać elektronarzędzi 
akumulatorowych.  

Zabrania się podłączania do sieci elektrycznej LP prywatnego sprzętu AGD, radioodbiorników itp. urządzeń. 
 

2. WYMIANA INFORMACJI O ZAGROŻENIACH DLA ŻYCIA I ZDROWIA 

W razie potrzeby, jeśli prace będą wykonywane na lub w pobliżu czynnych obszarów produkcyjnych Inwestora, 
Koordynator w porozumieniu ze HSE poinformują Wykonawcę o występujących zagrożeniach dla zdrowia i życia 
pracowników. 

Wykonawca ma obowiązek poinformować Inwestora za pośrednictwem Koordynatora, o zagrożeniach dla zdrowia lub 
życia wiążących się z wykonywanymi przez niego pracami, dla pracowników Inwestora znajdujących się w pobliżu 
prowadzonych prac. W/w informacje Koordynator przekaże do działu HSE. 
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Wykonawca zapewni niezbędne środki w celu zabezpieczenia pracowników Inwestora 
przed możliwymi zagrożeniami, które mogą wystąpić podczas realizacji zlecenia, jeśli nie jest możliwe wyłączenie z 
ruchu stanowisk pracy, na których mogą być prowadzone prace. 

Wykonawca dołoży wszelkich starań, aby podczas wykonywania prac w ramach usługi lub zlecenia nie dopuszczać do 
powstawania ponadnormatywnej emisji hałasu (> 85 dB) lub innych czynników szkodliwych dla zdrowia pracowników.  

Główne ryzyka zawodowe występujące na terenie LP dla pracowników zewnętrznych to:  
Zagrożenie  Ograniczenie ryzyka  

UTB – urządzenia transportu bliskiego Zagrożenia związane z 
transportem wewnętrznym i zewnętrznym. 

Poruszaj się wyznaczonymi drogami dla pieszych.  
Wózki LP mogą być używane przez zleceniobiorcę tylko za 
zgodą działu utrzymania ruchu.  

Park maszynowy  
 

Jeżeli nie jesteś serwisantem danej maszyny, zachowaj 
dystans min 2 m.  

Hałas.  Kokotek 43 >85dB 
Magazynowa 33 ok 84 dB.  
Obowiązkowa ochrona słuchu.  

Zagrożenie poparzeniem związane  z gorącym aluminium ( do 
500 stopni na dziale obróbki cieplnej)  

Nie podnoś/ nie dotykaj aluminium.  

Zagrożenie pożarowe związane ze stosowaniem otwartego 
ognia.  
Pył aluminiowy łatwopalny i wybuchowy.  

Zanim użyjesz otwartego ognia, uzyskaj pozwolenie na prace 
niebezpieczne.  
Palenie tylko w wyznaczonych miejscach na zewnątrz.  

Śliskie powierzchnie spowodowane osiadającym na nich 
emulsją chłodzącą / grafitem lub rozlanymi cieczami. 

Wykonuj prace ostrożnie, reaguj w prawidłowy sposób na 
wycieki. Segreguj czyściwo w prawidłowy sposób.  

 
3. ŚRODKI OCHRONY OSOBISTEJ 

Wykonawca jest zobowiązany do wyposażenia swoich pracowników w niezbędne środki ochrony osobistej, jeśli takie 
są wymagane ze względu na występujące zagrożenia dla zdrowia lub życia. 

W obszarach produkcyjnych LP ( dział obróbki mechanicznej, plastycznej i cieplnej )należy obowiązkowo stosować: 

• ochrony słuchu w celu ochrony przed narażeniem na ponadnormatywne natężenie hałasu (> 85 dB). 

• na wszystkich obszarach produkcyjnych obowiązuje nakaz stosowania obuwia ochronnego. 

• kamizelki ostrzegawcze dla firm budowlanych  
oraz  

• inne środki ochrony osobistej w zależności od występujących zagrożeń. Np.  okulary ochronne ze względu na 
możliwość urazu oczu, środki ochrony przed upadkiem z wysokości itp 
 

W przypadku wykonywania prac na obszarach produkcyjnych należy stosować środki ochrony osobistej zgodnie ze 
znajdującymi się tam oznaczeniami w postaci znaków nakazu. 

Wykonawcy i Podwykonawcy odpowiedzialni są za nadzór nad stosowaniem ochron osobistych przez swoich 
pracowników, oraz ponoszą wszelkie konsekwencje w przypadku niestosowania przez podległych pracowników takich 
ochron. 
 
Powyższe zobowiązanie zleceniobiorcy stosuje się również odpowiednio w odniesieniu do innych osób, którymi 
zleceniobiorca posługuje się przy wykonywaniu swoich zobowiązań umownych. 
 
Zleceniobiorca zapewnia, iż maszyny, urządzenia i sprzęt niezbędny do wykonania robót, spełnia wymagania przepisów 
i norm bezpieczeństwa. Zleceniobiorca zobowiązany jest przekazać Zleceniodawcy dokumentację potwierdzającą 
sprawność i bezpieczeństwo eksploatacji urządzeń, maszyn oraz instalacji użytkowanych w związku z realizacją 
przedmiotu zamówienia. 
 
 
4. OCHRONA I PROFILAKTYKA PRZECIWPOŻAROWA 

• Nie wolno blokować wyjść ewakuacyjnych. 

• Nie wolno blokować dostępu do sprzętu gaśniczego i przeciwpożarowego. Dostęp do sprzętu ppoż. powinien 
wynosić minimum 1 m. 

• Wykonawcy muszą posiadać własny sprzęt gaśniczy odpowiedni do typów zagrożeń, jakie występują w ich 
miejscu pracy, chyba że wcześniej uzgodnią z koordynatorem możliwość skorzystania ze sprzętu Inwestora. 
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• Odległość do najbliższego sprzętu ppoż. nie może być większa niż 30 m. 

• Ciecze palne i łatwopalne należy przechowywać i transportować w bezpiecznych, oznakowanych i 
przeznaczonych do tego celu pojemnikach, 

• Przy rozlewaniu i używaniu sprawdzać pod kątem zapewnienia odpowiedniej wentylacji, aby uniknąć 
osiągnięcia stężeń par cieczy przekraczających 10% ich dolnej granicy wybuchowości. 

• Ciecze łatwopalne należy przechowywać na zewnątrz budynków w odległości nie mniejszej niż 20 m od 
budynków.  

• Ciecze i gazy palne przechowywać z dala od źródeł zapłonu (15 m). 

• Butle ze sprężonymi gazami, muszą być przechowywane w pozycji stojącej oraz zabezpieczone przed 
wywróceniem. W czasie, kiedy nie są używane, zawory butli muszą być zabezpieczone kołnierzami lub 
kołpakami ochronnymi. 

• W przypadku stosowania w pomieszczeniach produktów wytwarzających pary i gazy palne oraz wybuchowe, 
należy zapewnić właściwą wentylację. 

• Należy wziąć pod uwagę, że gazy i pary niektórych cieczy (rozpuszczalniki, benzyny ekstrakcyjne, propan-
butan) gromadzą się w niskich partiach pomieszczeń i mogą być przyczyną wybuchu. 

• Zabrania się Wykonawcy przechowywania lub magazynowania cieczy palnych i łatwopalnych oraz wszelkich 
substancji niebezpiecznych w obiektach LP. 

• Przed rozpoczęciem prac niebezpiecznych pod względem pożarowym w pomieszczeniach (urządzeniach) 
zagrożonych wybuchem lub w pomieszczeniach, w których wcześniej wykonywano inne prace związane z 
użyciem łatwo palnych cieczy lub palnych gazów, należy sprawdzić czy stężenie par cieczy lub gazów w 
mieszaninie z powietrzem w miejscu wykonywania prac nie przekracza 10 % ich dolnej granicy wybuchowości.  

• Zabrania się pozostawiania włączonego sprzętu elektrycznego oraz przenośnych urządzeń grzewczych bez 
nadzoru.  

• Zabrania się dopuszczania do przeciążenia instalacji elektrycznych (wyłącznie nadmiernej ilości odbiorników). 

• Po zakończeniu pracy należy sprawdzić, czy wszystkie pomieszczenia pozostały uporządkowane, urządzenia 
wyłączone, czy nie występują możliwości zainicjowania pożaru. 

• W obiektach LP obowiązuje całkowity zakaz palenia. 

5. PRACE SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNE 

W przypadku wykonywania na terenie LP prac zaliczanych do szczególnie niebezpiecznych: 

• prac na wysokości, 

• prac pożarowo niebezpiecznych, 

• prac w wykopach, 

• prac przy urządzeniach elektroenergetycznych, 

• prac w strefach zagrożonych wybuchem. 
 

pracownicy mają obowiązek stosować odpowiednie zabezpieczenia oraz środki ochrony indywidualnej. Ponadto 
pracownicy ci mają obowiązek stosować się do odpowiednich procedur oraz posiadać niezbędne kwalifikacje do 
wykonywania tego typu prac. 
 
6. PRACE NA WYSOKOŚCI 

• Pracownicy wykonujący pracę na wysokości powinni posiadać odpowiednie zaświadczenie lekarskie 
potwierdzające zdolność do wykonywania takiej pracy oraz szkolenie w zakresie bhp. 

• Podczas prac na wysokości, tj. powyżej 1m od poziomu gruntu, należy używać atestowanych drabin, rusztowań, 
a także używać atestowanego sprzętu ochrony osobistej. 

• Pracownicy wykonujący prace na wysokościach powyżej 1 m nie korzystający z technicznych środków 
zabezpieczających przed upadkiem z wysokości (ogrodzenia czy ścianki) mają obowiązek stosowania ochrony 
indywidualnej ( hełm ochronny z paskiem podbródkowym i zapięciem)  

• Podczas wykonywania prac na dachu w odległości mniejszej niż 3m od jego krawędzi, należy obowiązkowo 
stosować sprawne technicznie uprzęże ochronne, przypięte do stałego elementu konstrukcji budynku. 
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• Teren prac na wysokości należy ogrodzić i oznakować w taki sposób, aby 
uniemożliwić osobom postronnym dostęp do strefy niebezpiecznej. 

• Wykonawcy mają obowiązek zapewnić wszystkim pracownikom wykonującym prace na wysokości powyżej 1 
m powierzchni roboczej podstawową ochronę przed upadkiem z wysokości tam, gdzie jest to możliwe i 
dodatkową ochronę przed upadkiem z wysokości jeśli podstawowa okaże się niewystarczająca. 

Systemy podstawowej ochrony przed upadkiem z wysokości 

System podstawowej ochrony przed upadkiem z wysokości (np. barierki ochronne) stanowi zabezpieczenie podczas 
przemieszczania się i pracy na wysokościach, w miejscach, gdzie nie ma ścian, a także w przypadku nieosłoniętych 
otworów w podłodze. 

Do podstawowej ochrony przed upadkiem należą, choć nie wyłącznie, zamontowane na stałe barierki, rusztowania, 
podnośniki montażowe oraz inne zatwierdzone urządzenia podnośnikowe. 

Systemy dodatkowej ochrony przed upadkiem z wysokości 

System dodatkowej ochrony przed upadkiem z wysokości składa się szelek bezpieczeństwa oraz linki bezpieczeństwa 
z amortyzatorem. ( System Safe Line nad linią pras Kuźniczych) 

Dodatkową ochronę przed upadkiem z wysokości należy stosować, gdy podstawowa jest niewystarczająca lub 
niemożliwa do zastosowania. 

W przypadku zastosowania rozwiązania z użyciem dodatkowej ochrony przed upadkiem z wysokości należy 
przygotować plan umożliwiający podjęcie natychmiastowej akcji ratunkowej w przypadku, gdy dojdzie do upadku z 
wysokości pracownika korzystającego z systemu ochrony. 

7. PRACA  NA RUSZTOWANIACH 

• Przed rozpoczęciem prac, rusztowania muszą zostać sprawdzone przez kompetentnego pracownika. 
Rusztowania należy wznosić zgodnie z obowiązującymi zasadami, przepisami oraz zgodnie z dokumentacją 
techniczną. 

• Elementy rusztowania będące w złym stanie należy wycofać z użycia do momentu ich naprawienia lub wymiany. 

• Podłoże platform rusztowania powinno być nieuszkodzone, sztywne i wytrzymałe na maksymalne dopuszczalne 
obciążenia. 

• Na czas wznoszenia rusztowania należy stosować środki ochrony przed upadkiem z wysokości. 

• W trudnych warunkach pogodowych, takich jak np. wiatr, deszcz, lód lub śnieg, osoba nadzorująca roboty może 
wyłączyć rusztowanie z eksploatacji do odwołania. Do wejścia na wyższy poziom rusztowania używa się drabin 
lub schodów. Po rusztowaniach nie należy się wspinać, jeśli nie zostały do tego przeznaczone. 

8. URZĄDZENIA DO PODNOSZENIA OSÓB 

• Podnośniki montażowe ( zwyżki z wysięgnikiem, nożycowe, itp.) oraz inne mechanicznie podwieszane 
platformy robocze powinny być stosowane zgodnie z odpowiednimi przepisami oraz standardami 
przemysłowymi, powinny być sprawne i posiadać ważne badanie techniczne UDT, jeśli podlegają pod przepisy 
dozoru technicznego. 

• Każdego dnia przed rozpoczęciem pracy urządzenie jezdno-podnoszące powinno być sprawdzone pod kątem 
sprawności technicznej zgodnie z jego instrukcją obsługi. 

• Wszyscy pracownicy obsługujący podnośniki montażowe powinni posiadać odpowiednie uprawnienia do ich 
obsługi oraz przejść odpowiednie szkolenie w zakresie bhp. 

• Pracownicy wykonujący pracę podnośnika powinni być wyposażeni w szelki bezpieczeństwa, linkę 
bezpieczeństwa podpiętą do punktu mocowania oraz kask ochronny. Zabrania się wchodzić na poręcze, szyny 
i wsporniki lub wychylać się poza podnośnik. 

• Obszary poniżej prac wysokościowych powinny być czytelnie oznakowane słupkami, taśmami i znakami 
ostrzegawczymi celem ochrony osób pracujących na ziemi. 

• W przypadku konieczności wyjścia z poniesionego podnośnika, każdy pracownik winien zostać bezpiecznie 
przymocowany do znajdującego się powyżej punktu kotwienia. 

9. DŹWIGI I SPRZĘT DŹWIGOWY 

Obsługa dźwigów i sprzętu dźwigowego przez Wykonawcę powinna odbywać się zgodnie z zaleceniami i 
ograniczeniami podanymi przez producenta urządzeń. 
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Operatorzy dźwigów muszą posiadać odpowiednie uprawnienia do obsługi tego typu 
urządzeń. 

Używane przez Wykonawcę urządzenia dźwignicowe powinny posiadać ważne badanie UDT. 

Teren, na którym wykonywane są prace powinien być uprzątnięty i wyraźnie oznakowany np. taśmą ostrzegawczą.  

Przed posadowieniem dźwigu w miejscu planowanych prac Wykonawca powinien określić na podstawie dokumentacji 
LP/w porozumieniu ze zleceniodawcą, czy teren ten posiada odpowiednie warunki techniczne (nośność) dla danego 
typu sprzętu i ładunku. 

10. PRACE PRZY URZĄDZENIACH ELEKTROENERGETYCZNYCH 

Wszystkie prace elektroenergetyczne mogą być prowadzone wyłącznie za wiedzą i zgodą Koordynatora (w tym 
przypadku kierownika Utrzymania ruchu). Załącznik nr 8.  

• Prace przy urządzeniach elektroenergetycznych mogą być wykonywane tylko przez osoby posiadające 
odpowiednie uprawnienia i kwalifikacje, 

• Podczas przeprowadzania prac pod napięciem, należy stosować się do zasad bezpieczeństwa elektrycznego. 
Dotyczy to sprzętu ochrony indywidualnej, odzieży ochronnej, izolacji narzędzi, pozwoleń ustnych i pisemnych 
na prace pod napięciem, a także określania promienia rażenia. 

• Wszystkie maszyny, przy których prowadzone są prace elektryczne, muszą być odłączone od zasilania i 
oznaczone odpowiednimi tabliczkami informacyjnymi. 

• Prace, przy których istnieje ryzyko porażenia prądem elektrycznym, muszą być wykonywane przez minimum 2 
osoby. 

• Przenośny sprzęt elektryczny i przedłużacze muszą być sprawne technicznie. 

• Tymczasowe instalacje elektryczne, które nie są aktualnie używane należy odłączyć od źródła zasilania. 

VII. POZWOLENIE NA PRACE POŻAROWO NIEBEZPIECZNE 

Wykonawcy muszą stosować się do wymogów odnośnie prac stwarzających zagrożenie pożarowe w sposób opisany 
poniżej. 

1. INFORMACJE OGÓLNE 

Przez prace niebezpieczne pod względem pożarowym należy rozumieć przede wszystkim prace remontowo-budowlane 
związane z: 

• użyciem otwartego ognia (prace z palnikami do podgrzewania itp.),  

• cięciem z wytwarzaniem iskier mechanicznych, 

• spawaniem (spawanie gazowe i elektryczne, cięcie, lutowanie, zgrzewanie itp.)  

prowadzone wewnątrz lub na dachach obiektów, na przyległych do nich terenach oraz placach składowych, a także 
prace remontowo-budowlane wykonywane w strefach zagrożonych wybuchem. 

Wykonawcy powinni prowadzić prace pożarowo niebezpieczne wykonywane przy użyciu otwartego ognia oraz w 
wysokich temperaturach, w sposób uniemożliwiający powstanie pożaru lub wybuchu. 

2. ORGANIZACJA PRAC POŻAROWO NIEBEZPIECZNYCH 

Prace niebezpieczne pożarowo mogą być wykonywane na terenie LEIBER Poland GmbH. pod warunkiem spełnienia 
wymagań z zakresu ochrony przeciwpożarowej, obowiązujących przed, w trakcie ich wykonywania oraz po zakończeniu 
prac. 

Wykonawca przed rozpoczęciem prac pożarowo niebezpiecznych, wyznacza osoby odpowiedzialne za przygotowanie, 
zabezpieczenie i nadzorowanie tych prac. Osoby te we współpracy z osobami wyznaczonymi przez Inwestora 
zobowiązane są: 

• ocenić zagrożenie pożarowe w rejonie, w którym prace będą wykonane, 

• ustalić rodzaj przedsięwzięć mających na celu niedopuszczenie do powstania i rozprzestrzeniania się pożaru, 

• wskazać osoby odpowiedzialne za zabezpieczenie miejsca pracy, za przebieg pracy oraz zabezpieczenie 
miejsca po zakończeniu pracy. 

Z ramienia Inwestora osobami wyznaczonymi są w zależności od zakresu prowadzonych prac są: 
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• Koordynator/Nadzorujący pracę LP, 

• HSE Manager, 

• Kierownik działu, w którym prowadzone są prace pożarowo   niebezpieczne, 

Wymagania, o których mowa powyżej, ustalane są każdorazowo przed rozpoczęciem prac, w oparciu o postanowienia 
niniejszej instrukcji oraz przepisów szczegółowych obowiązujących w przedmiotowej sprawie. 

Wytyczne do uzyskania pozwolenia na przeprowadzenie prac pożarowo niebezpiecznych: 

1. Przed rozpoczęciem prac pożarowo niebezpiecznych Wykonawca wnioskuje za pośrednictwem Koordynatora 
o uzyskanie zezwolenia na przeprowadzenie w/w prac.  

2. Wyznaczona przez Wykonawcę osoba we współpracy z wyznaczonymi osobami Inwestora wypełnia druk: 
„Pozwolenie na prace niebezpieczne w/g wzoru podanego w „ Załączniku nr 2” , 

3. Po wykonaniu zabezpieczeń określonych w ,,Pozwolenie na prace niebezpieczne” (Załącznik nr 2), Koordynator 
wydaje wykonawcy zezwolenie na rozpoczęcie prac. 

4. Po uzyskaniu od wykonawcy robót potwierdzenia o zakończeniu prac oraz pozytywnym wyniku kontroli 
bezpieczeństwa pożarowego w rejonie wykonywanych prac, Koordynator dokonuje odbioru robót. 

3. ZAKRES OBOWIĄZKÓW ZWIĄZANYCH Z PRACAMI NIEBEZPIECZNYMI POŻAROWO 

Do obowiązków Inwestora należy: 

• dopilnować, aby przed przystąpieniem do prac niebezpiecznych pożarowo wykonane zostały wszelkie 
zalecenia w zakresie zabezpieczenia obiektu, przewidziane w protokole zabezpieczenia prac i zezwoleniu na 
ich prowadzenie, 

• sprawdzić zabezpieczenie przeciwpożarowe stanowisk prac niebezpiecznych pożarowo oraz wydać polecenia 
gwarantujące natychmiastowe usunięcie stwierdzonych niedociągnięć, 

• wstrzymać prace z chwilą stwierdzenia sytuacji stwarzających niebezpieczeństwo powstania pożaru, do czasu 
usunięcia występujących nieprawidłowości. 

Do obowiązków wykonawcy prac niebezpiecznych pożarowo należy w szczególności: 

• zabezpieczenie miejsca wykonywania prac przed możliwością zainicjowania oraz rozprzestrzeniania pożaru, 

• ścisłe przestrzeganie zaleceń zawartych w protokole i zezwoleniu na prowadzenie prac, 

• znajomość przepisów przeciwpożarowych, zasad postępowania w przypadku powstania pożaru, obsługi 
podręcznego sprzętu gaśniczego oraz sprawdzenie, czy sprzęt i narzędzia są technicznie sprawne i należycie 
zabezpieczone, 

• sprawdzenie przed przystąpieniem do pracy, czy zostały wykonane wszystkie zabezpieczenia przewidziane dla 
danego rodzaju prac niebezpiecznych pożarowo, 

• sprawdzenie przed przystąpieniem do pracy, czy stanowisko zostało wyposażone w odpowiednią ilość i rodzaj 
podręcznego sprzętu gaśniczego, 

• rozpoczynanie prac niebezpiecznych pożarowo tylko po otrzymaniu pisemnego zezwolenia względnie na 
wyraźne polecenie bezpośredniego przełożonego kierującego tokiem prac, 

• poinstruowanie pomocników o wymaganiach przeciwpożarowych obowiązujących dla wykonywanego rodzaju 
prac niebezpiecznych pożarowo, 

• przerwanie pracy w przypadku stwierdzenia sytuacji lub warunków umożliwiających powstanie i 
rozprzestrzenienie się pożaru oraz zgłoszenie tego faktu przełożonemu, 

• meldowanie bezpośredniemu przełożonemu o zakończeniu prac niebezpiecznych pożarowo oraz informowanie 
o ewentualnych faktach zainicjowania ognia ugaszonego w czasie wykonywania prac i czynności pożarowo 
niebezpiecznych, 

• dokładne sprawdzenie po zakończeniu pracy stanowiska i jego otoczenia w celu stwierdzenia, czy podczas 
wykonywania prac niebezpiecznych pożarowo nie zainicjowano pożaru, 

• wykonywanie wszelkich poleceń przełożonych i organów kontrolnych w sprawach związanych z 
zabezpieczeniem przeciwpożarowym prac i czynności niebezpiecznych pożarowo. 
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Osoby odpowiedzialne za zabezpieczenie, dozór miejsca prowadzenia prac pożarowo 
niebezpiecznych i wykonanie zlecenia powinny posiadać do tego odpowiednie przygotowanie i uprawnienia. 

Całkowitą odpowiedzialność za zabezpieczenie pod względem pożarowym prowadzonych prac, oraz za wykonanie 
prac pożarowych zgodnie z wytycznymi bezpieczeństwa ponosi Wykonawca. 

 

4. WYTYCZNE ZABEZPIECZENIA PRAC POŻAROWO NIEBEZPIECZNYCH 

Przy wykonywaniu prac niebezpiecznych pod względem pożarowym należy: 

• zabezpieczyć przed zapaleniem materiały palne występujące w miejscu wykonywania prac  oraz w rejonach 
przyległych, w tym również elementy konstrukcji budynku i znajdujących się w nim instalacji technicznych, 

• prowadzić prace niebezpieczne pod względem pożarowym w pomieszczeniach (urządzeniach) zagrożonych 
wybuchem lub w pomieszczeniach, w których wcześniej wykonywano inne prace związane z użyciem łatwo 
palnych cieczy lub palnych gazów, jedynie wtedy, gdy stężenie par cieczy lub gazów w mieszaninie z 
powietrzem w miejscu wykonywania prac nie przekracza 10% ich dolnej granicy wybuchowości; 

• mieć w miejscu wykonywania prac sprzęt umożliwiający likwidację wszelkich źródeł pożaru; 

• po zakończeniu prac poddać kontroli miejsce, w którym prace były wykonywane, oraz rejony przyległe; 

• używać do wykonywania prac wyłącznie sprzętu sprawnego technicznie i zabezpieczonego przed możliwością 
wywołania pożaru. 

Przygotowanie budynku, pomieszczeń lub miejsc do prowadzenia prac pożarowo niebezpiecznych polega na: 

• oczyszczeniu pomieszczeń lub miejsc, gdzie będą wykonywane prace z wszelkich palnych materiałów lub 
zanieczyszczeń, 

• odsunięciu na bezpieczną odległość od miejsca prowadzenia prac wszelkich przedmiotów palnych lub 
niepalnych w opakowaniach palnych, 

• zabezpieczeniu (np. przed działaniem rozprysków spawalniczych) wszelkich materiałów palnych i urządzeń 
palnych, których usunięcie na bezpieczną odległość nie jest możliwe, przez osłonięcie ich osłonami niepalnymi 
(np. kocem gaśniczym, arkuszami blachy), 

• sprawdzeniu, czy znajdujące się w sąsiednich pomieszczeniach materiały lub przedmioty palne podatne na 
zapalenie na skutek przewodnictwa cieplnego bądź rozprysków spawalniczych nie wymagają zastosowania 
lokalnych zabezpieczeń, 

• uszczelnieniu materiałami niepalnymi wszelkich przelotowych otworów wentylacyjnych, instalacyjnych i 
kablowych, znajdujących się w pobliżu miejsca prowadzenia prac celem niedopuszczenia do przenikania 
rozprysków spawalniczych do sąsiednich pomieszczeń lub kondygnacji, 

• zabezpieczeniu instalacji gazowych, odcięciu, oczyszczeniu z gazów palnych i wypełnieniu gazem obojętnym 
odcinka, na którym prowadzone będą prace spawalnicze, 

• zabezpieczeniu przed rozpryskami spawalniczymi lub uszkodzeniami mechanicznymi kabli, przewodów 
elektrycznych, gazowych oraz instalacyjnych z palną izolacją, o ile znajdują się w zasięgu zagrożenia 
spowodowanego pracami pożarowo niebezpiecznymi, 

• sprawdzeniu czy w miejscu planowanych prac nie prowadzono tego dnia prac malarskich lub innych przy użyciu 
substancji łatwo zapalnych, 

• przygotowaniu w miejscu prowadzenia prac pożarowo niebezpiecznych między innymi : 

­ napełnionych wodą metalowych pojemników na rozgrzane odpadki drutu spawalniczego, elektrod itp., 

­ materiałów osłonowych izolacyjnych niezbędnych do zabezpieczenia toku prac, 

­ przygotowaniu niezbędnego sprzętu pomiarowego np. do pomiaru stężeń par i gazów palnych w rejonie 
prowadzenia prac, 

­ podręcznego sprzętu gaśniczego. 

• zapewnieniu stałej drożności przejść i wyjść ewakuacyjnych z miejsca prowadzenia prac pożarowo 
niebezpiecznych, 

• przeprowadzeniu po zakończeniu prac w budynkach, dokładnej kontroli w rejonie spawania i w 
pomieszczeniach sąsiednich, celem stwierdzenia: 
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­ czy nie pozostawiono tlących się cząstek na stanowiskach pracy, w jego 
otoczeniu lub w pomieszczeniach przyległych, 

­ czy nie występują oznaki tlenia się materiałów bądź inne oznaki wskazujące na możliwość powstania 
pożaru, 

­ czy został zdemontowany sprzęt spawalniczy, wyłączony ze źródeł zasilania i dostatecznie 
zabezpieczony przed dostępem osób postronnych. 

W pomieszczeniach, w których występują palne elementy konstrukcyjne, bądź z których nie wyniesiono na czas 
prowadzenia prac, palnych materiałów należy je sprawdzić po 1 ,2 i 4 godzinach od czasu zakończenia prac 
spawalniczych.  

 
VIII. NAGŁE WYPADKI – SPOSÓB POSTĘPOWANIA I POWIADAMIANIA  

1. POSTĘPOWANIE NA WYPADEK POŻARU 

Każda osoba, która zauważyła pożar lub inne zagrożenie obowiązana jest, zachowując spokój, natychmiast 
zaalarmować: 

• zagrożone osoby i innych pracowników, 

• staż pożarną, 

• koordynatora LP lub pracownika wyznaczonego do zwalczania pożarów w LP, 

• swojego przełożonego lub pracodawcę. 
 
Lista telefonów kontaktowych znajduje się na stronie 3 niniejszej instrukcji. 
 
Do alarmowania pracowników i osób przebywających na terenie budynków o zagrożeniu pożarowym lub innym 
zagrażającym zdrowiu lub życiu służą: 

w obiekcie na ul. Kokotek 43: 

• przyciski pożarowe systemu sygnalizacji pożarowej ROP – rozlokowane w obiekcie powodujące automatyczne 
uruchomienie sygnalizacji świetlno-dźwiękowej, 

• głośne wołanie ,,POŻAR, PALI SIĘ!” 

w obiektach przy ul. Magazynowa 33 i Magazynowa 26: 

• głośne wołanie ,,POŻAR, PALI SIĘ!”. 
 
Pracownicy wykonawcy w przypadku powstania pożaru przy prowadzonych pracach powinni, o ile to możliwe, jak 
najszybciej rozpocząć akcję gaśniczą. 

Pracownicy wykonawcy powinni posiadać przeszkolenie w zakresie używania sprzętu ppoż. 

Jeśli pożar powstał na czynnym obszarze produkcyjnym lub magazynowym Inwestora, o w/w fakcie musi zostać 
niezwłocznie poinformowana osoba wyznaczona do zwalczania pożaru LP, która do czasu przybycia straży pożarnej 
kieruje akcją ratowniczo-gaśniczą. 

Wszystkie osoby zobowiązane są podporządkować się poleceniom osób kierujących akcją ratowniczo-gaśniczą. 

 

2. EWAKUACJA 

Po podjęciu informacji o konieczności ewakuacji należy, zachowując spokój, możliwie szybko opuścić zagrożony teren 
udając się do wyjścia ewakuacyjnego wyznaczonymi drogami ewakuacyjnymi. Następnie należy udać się do punktu 
zbiórki.  

Na miejscu zbiórki należy pozostać do czasu wydania dyspozycji przez osobę kierującą akcją ratowniczo-gaśniczą. 

Wykonawcy mają obowiązek zapoznać swoich pracowników ze sposobami informowania o pożarze, usytuowaniu 
alarmów przeciwpożarowych oraz postępowaniu w przypadku pożaru lub innej sytuacji awaryjnej. 

W przypadku alarmu Wykonawca ma obowiązek ewakuacji pracowników z zagrożonego terenu wykorzystując drogi i 
wyjścia ewakuacyjne zgodnie z załączonym planem ewakuacji (załączniki nr 4,5,6,7). 
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3. POSTĘPOWANIE W PRZYPADKU WYPADKU LUB AWARII 

W przypadku wystąpienia wypadku przy pracy bądź zagrożenia dla zdrowia lub życia pracowników, wykonawca ma 
obowiązek natychmiast przerwać pracę, zabezpieczyć rejon prac i poinformować Koordynatora, który powiadamia o 
tym fakcie dział HSE lub kierownika danego działu produkcyjnego. 

Jeśli w rejonie prac Wykonawcy wystąpi realne zagrożenie dla życia lub zdrowia również pracowników Inwestora, 
odpowiedzialna osoba wyznaczona przez Wykonawcę niezwłocznie zaalarmuje te osoby o konieczności ewakuacji, a 
następnie zgłosi ten fakt kierownikowi danego działu produkcyjnego oraz Specjaliście ds. BHP 

Wykonawca jest obowiązany podjąć skuteczne środki ochronne lub zaradcze w sytuacji, gdy w tracie realizowania 
przedmiotu umowy wydarzy się awaria czy inne nagłe zdarzenie, mogące mieć negatywny wpływ na bezpieczeństwo 
pracowników,  środowisko naturalne oraz mienie LP. Każdy pracownik jest obowiązany niezwłocznie powiadomić 
swojego przełożonego o zaistniałym wypadku przy pracy bądź sytuacji potencjalnie wypadkowej. 

W razie powstania wypadku przy pracy należy postępować zgodnie z ogólną instrukcją postępowania w razie wypadku 
przy pracy. 

IX. WYMAGANIA OCHRONY ŚRODOWISKA DLA WYKONAWCÓW W ZAKRESIE WYTWARZANIA 
ODPADÓW  

1. Wykonawcy usług działający na terenie LEIBER Poland GmbH. w związku z prowadzoną działalnością na rzecz 
LEIBER Poland GmbH. są wytwarzającymi odpady zgodne z profilem swojej działalności i specyfiką zawartych 
umów. Między innymi wyróżnia się: 

­ odpady z budowy, remontów i demontażu obiektów budowlanych i instalacji, 
­ odpady z eksploatacji, konserwacji, napraw oraz sprzątania. 

2. Pracownicy Wykonawcy oraz Podwykonawcy powinni zostać zapoznani z zasadami postępowania z odpadami, 
jakie obowiązują na terenie firmy przez pracownika LP, który zleca im prace lub prowadzi umowę. 

3. Każdy Wykonawca działający na terenie administrowanym przez LEIBER Poland GmbH. zobowiązany jest do 
przestrzegania powszechnie obowiązujących przepisów w zakresie postępowania z odpadami oraz postanowień 
niniejszej instrukcji i ponosi odpowiedzialność za ich naruszenie. 

4. Pracownicy komórki nadzorującej obszar ochrony środowiska, Koordynator oraz pracownicy wydziału na rzecz 
którego jest wykonywana usługa, mają prawo kontrolować miejsca świadczenia usług oraz wydawać pracownikom 
Wykonawcy wiążące zalecenia w zakresie postępowania z odpadami. 

5. W przypadku stwierdzenia przez uprawnionych pracowników LEIBER Poland GmbH. nieprawidłowego 
postępowania z wytworzonymi odpadami, mogą oni zażądać pisemnie (np. wpis do dziennika robót) naprawienia 
zaistniałej sytuacji w terminie wskazanym w żądaniu. Jeśli ww. żądanie będzie bezskuteczne to LEIBER Poland 
GmbH. na zasadach komercyjnych zleci dowolnie wybranej innej uprawnionej firmie unieszkodliwienie 
przedmiotowych odpadów i naprawienie szkód i nieprawidłowości z tym związanych, a kosztami tej operacji 
obciąży w całości firmę, której działanie spowodowało zaistniałą sytuację. Dodatkowo LEIBER Poland GmbH. ma 
prawo do ww. kosztów doliczyć karę. 

6. W przypadku stwierdzenia uchybienia obowiązkom prawidłowego postępowania z odpadami i niestosowania się 
do nich pomimo przekazywanych uwag, LEIBER Poland GmbH. przysługuje prawo: 

­ wstrzymania wykonywanych prac, 
­ nieprzyjęcia przedmiotu odbioru do czasu spełnienia tych obowiązków, 
­ zerwania umowy z winy wykonawcy. 

7. Jeżeli umowa nie stanowi inaczej, Wykonawca zobowiązany jest do usunięcia wszystkich odpadów powstałych 
podczas realizacji zlecenia lub usługi. 

8. Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia odpowiednich pojemników do gromadzenia wytwarzanych odpadów 
w zakresie zlecenia lub umowy. 

9. Miejsca postawienia pojemników do gromadzenia określonych odpadów i sposób ich gromadzenia należy uzgodnić 
z Koordynatorem. 

10. Wykonawca usługi zobowiązany jest do bieżącego usuwania odpadów wytwarzanych przez siebie oraz 
Podwykonawców, zgodnie z obowiązującym prawem: właściwą segregacją oraz wprowadzeniem do BDO ( bazy 
danych o odpadach)  
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11. Wykonawca usługi zobowiązany jest do usunięcia z terenu LEIBER Poland Sp. z o.o. 
wszelkich opakowań po substancjach niebezpiecznych stosowanych do realizacji zadania-zlecenia przez siebie i 
swoich podwykonawców (jak: butelki, kanistry, beczki, kuwety, aerozole, fiolki, itp.). 

12. Wykonawca może wystąpić o zgodę do LP na usuwanie odpadów do pojemników na odpady będące własnością 
LEIBER Poland Sp. z o.o. jedynie w przypadku jeśli odpady te posiadają kod zgodny z kodem odpadu 
gromadzonego przez LEIBER Poland Sp. z o.o oraz odpowiadają rodzajowi tego odpadu, np. czyste opakowania 
kartonowe. 

13. Wytwarzający odpady jest obowiązany do stosowania takich sposobów produkcji i form usług lub wykorzystania 
surowców i materiałów, które zapobiegają powstawaniu odpadów albo pozwalają utrzymać ich ilość na możliwie 
najniższym poziomie, a także zmniejszają uciążliwość bądź zagrożenie ze strony odpadów dla życia lub zdrowia 
ludzi oraz dla środowiska. 

14. Wykonawcy działający na terenie lub na rzecz LEIBER Poland GmbH., jeżeli prowadzą działalność gospodarczą, 
w wyniku której powstają odpady, muszą posiadać odpowiednie uprawnienia (zezwolenia, decyzje itp.) do 
prowadzenia działalności w zakresie gospodarki odpadami (wytwarzanie, zbieranie, transport, odzysk lub 
unieszkodliwianie) zgodnie z wymaganiami odpowiednich przepisów, chyba że działalność taka nie wymaga 
uzyskania uprawnień. 

15. Przedsiębiorcy (Wykonawcy usług) mają obowiązek przedłożyć kopię posiadanego uprawnienia w zakresie 
gospodarki odpadami, o którym mowa w ust. 1. 

16. Zabrania się: 

­  wwożenia na teren LEIBER Poland GmbH. jakichkolwiek odpadów, 

­ gromadzenia odpadów bezpośrednio na ziemi jeśli mogą spowodować one negatywne skutki dla środowiska 
lub trudności w uprzątnięciu odpadu, 

­ gromadzenia jakichkolwiek substancji w sposób mogących zanieczyszczać wodę, glebę bądź powietrze 
atmosferyczne, a w przypadku gdy substancje te służą do wykonania usług, szczegóły ich gromadzenia należy 
uzgodnić z pracownikiem LEIBER Poland GmbH. nadzorującym umowę lub osobom odpowiedzialną za 
gospodarkę odpadami, 

­ przechowywania zapasów paliwa i tankowania pojazdów w miejscach do tego nieprzeznaczonych, 

­ spalania odpadów, 

­ wylewania jakichkolwiek substancji i odpadów do gleby, kanalizacji przemysłowej lub deszczowej oraz 
kanalizacji miejskiej. 

17. W przypadku jakiegokolwiek wycieku należy podstępować zgodnie z instrukcją na wypadek awarii B 001, dostępną 
na każdym dziale firmy LEIBER Poland GmbH lub w razie wątpliwości poprosić o pomoc mistrza zmiany 
produkcyjnej lub brygadzistę magazynu.  

                            

X. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SYSTEMU ZARZĄDZANIA ŚRODOWISKIEM (14001) I ENERGIĄ (50001).  

Polityka  ( w tym polityka energetyczna) została wdrożona, zaakceptowana i w zależności od potrzeb 
aktualizowana na poziomie Zarządu firmy LEIBER Group.  

Dokument Polityki znajduje się na wejściu zakładu LP oraz tablicach informacyjnych w poszczególnych 
działach, na życzenie może zostać udostępniona w poszczególnych działach firmy LP.  

Zakład realizując wymogi norm poza wyznaczeniem aspektów, celów oraz monitorowaniem wskaźników z 
zakresu ochrony środowiska i energii, wymaga od podwykonawców współuczestnictwa w dbaniu o 
środowisko naturalne i energetyczne m.in. poprzez:  

- zgłaszanie wszelkich wycieków sprężonego powietrza jeżeli wystąpią podczas prac zleceniodawcy, 
- zgłaszanie nieprawidłowego działania urządzeń, 
- zgłaszanie wycieków powietrza, 
- wyłączanie oświetlenia w pomieszczeniach niepracujących, 
- gaszenie światła w pomieszczeniach, gdzie nie ma czujników ruchu, 
- wyłączanie silników pojazdów podczas postojów  ( wewn./ zewn.), 
- zamykanie bram w okresie jesienno-zimowo-wiosennym, gdy jest niska temperatura (ma to na celu wolniejsze 
wytracanie ciepła na halach co automatycznie powoduje mniejsze zużycie energii). 
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XI. WYMAGANIA DOSTAWCÓW ADR ( MATERIAŁÓW NIEBEZPIECZNYCH)  

Zakazuje się:  

- manewrowania pojazdami w sposób niebezpieczny 

- oddalania się od samochodu 

- zostawiania włączonego samochodu podczas załadunku/rozładunku 

- używania materiałów iskrzących  

- ubioru mogącego spowodować zagrożenie podczas wykonywania pracy  

- załadunku i rozładunku bez wymaganych środków ochrony indywidualnej i zgody mistrza zmiany lub 
pracownika magazynu 

- przeprowadzać jakiekolwiek niebezpieczne czynności nawet jeśli nie jest to wprost powiedziane w 
instrukcji  

Nakazuje się:  

- stosować się do ruchu drogowego  

- Być wyjątkowo ostrożnym przy przemieszczeniu się. Używać rękawic ochronnych, butów roboczych ze 
wzmocnieniami, okularów ochronnych oraz niezbędnego sprzętu wyznaczonego do danych prac ( zgodnie z 
kartami charakterystyk dostarczanych produktów )  

- w razie wątpliwości poprosić o pomoc mistrza zmiany produkcyjnej lub brygadzistę magazynu 

Niebezpieczeństwa związane z działaniem magazynu:  

- niebezpieczeństwa związane z załadunkiem/rozładunkiem np. zmiażdżone kończyny, otarcia głowy 

- zagrożenia z magazynowaniem i operacjami związanymi z materiałami łatwopalnymi  

-  ryzyko wdychania lub kontaktu z jakimkolwiek trującymi lub szkodliwymi substancjami w przypadku 
wycieku lub ulatniania się oparów  

- niebezpieczeństwo z ruchem kołowym  

Szczegółowe zasady przy rozładunkach /załadunkach  

Zgodnie z dodatkową procedurą rozładunku substancji niebezpiecznych 

 

XII. CZYŚCIWO „MEWA”. Dział obróbki mechanicznej 

Czyściwo MEWA w postaci szmatek bawełnianych o wymiarach 30 x 30 cm oznaczonych niebieskim pasem służy do 
usuwania różnego rodzaju zanieczyszczeń olejowych i smarowych, w tym wiórów po obróbce skrawaniem.  

Czyściwo MEWA jest przeznaczone do użytkowania przez pracowników LEIBER Poland GmbH. 

O zgodę na użycie czyściwa MEWA, jedynie w niewielkich ilościach, należy zwrócić się do Koordynatora lub Kierownika 
działu, w rejonie którego prace są wykonywane.  

Czyściwo MEWA znajduje się w specjalnych pojemnikach przeznaczonych na szmaty czyste i brudne. 
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Zabrudzone czyściwo MEWA należy po zakończonej pracy wrzucać wyłącznie do kontenera 
firmy MEWA na czyściwo brudne, posiadającego czerwone oznakowanie na przedniej ściance. 

Brudne czyściwo nie stanowi odpadu, jest materiałem podlegającym praniu i zwrotowi do klienta w celu ponownego 
zabrudzenia. 

Zabrania się wyrzucania czyściwa MEWA do jakichkolwiek innych pojemników na odpady. 

W kontenerze, w skrajnych okolicznościach może dojść do samozapłonu. Dlatego ze względów bezpieczeństwa 
kontenery  (szczególnie z materiałem brudnym) powinny być zawsze zamykane na metalowe zaczepy.  

 Kontenery nie powinny mieć styczności z materiałem łatwopalnym, nie należy też używać otwartego ognia. Minimalna 
bezpieczna odległość od źródeł zapłonu to ok. 1 m z każdej strony. 

Zabrania się wrzucania do kontenerów MEWA innego czyściwa, zużytych rękawic, przedmiotów ani innego rodzaju 
odpadów ponieważ mogłyby spowodować niepożądane działanie. 

Kontenery nie mogą być przeciążane (zgodnie z przepisami ADR), maksymalne obciążenie kontenera wynosi 120 kg. 

 
 
  



ZINTEGROWANY SYSTEM ZARZĄDZANIA     
 

Data wydania: Sporządził /Opiniował/ Zatwierdził B 003 -Instrukcja BHP dla firm zewnętrznych 

16.09.2025 P.Nowak-Duda /K. Haberstoh/ A. Jura  Strona 17 z 25 

 

XIII. ZAŁĄCZNIKI  
Załącznik nr 1 Aktualna instrukcja pod numerem B020 
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Załącznik nr 2  str 2 B020 
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Załącznik nr 3,4,5 
PLAN DRÓG EWAKUACYJNYCH I MIEJSCE ZBIÓRKI  

dla obiektu przy ul. Kokotek 43 w Rudzie Śląskiej – Hala Obróbki Plastycznej i Cieplnej.  
Na tablicy ogłoszeń przy wejściu na halę. 

 
 

 
 
 

PLAN DRÓG EWAKUACYJNYCH 
Budynek hali magazynowej 435 oraz budynku socjalno-biurowego piętro I 
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PLAN DRÓG EWAKUACYJNYCH 
Budynek hali magazynowej 435 oraz budynku socjalno-biurowego piętro II 

 
 
 
 
 
Załącznik nr 6,7,8 

 
PLAN DRÓG EWAKUACYJNYCH I MIEJSCE ZBIÓRKI  
dla obiektu przy ul. Magazynowej 33 w Rudzie Śląskiej 
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Załącznik nr 9  

Pisemne polecenie wykonania pracy (przy urządzenia energetycznych/stacjach transformatorowych).Strona 1z 2.  
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Załacznik nr 10  F 100 
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Załącznik nr 11 F100a  
 

 


